

TEMAS DE ACTUALIDAD

OTRO GRAVE PROBLEMA

Puesta por nosotros de relieve en los artículos de estos últimos días toda la acentuada gravedad del problema de las subsistencias, y la ausencia de una autoridad que aplicara, sin vacilaciones, los remedios eficaces para matar el gusano que corroe el cuerpo nacional; y puesta asimismo en el plano de las realidades humanas toda la desesperanza y toda la amargura que al alma nacional lleva la inexistencia de un poder fuerte, enérgico, vigoroso, que capaz fuera de reducir entre sus manos de hierro a cuantos hacen explotación de la pobreza, vamos a abordar con el presente, dentro de nuestros modestos medios, otro problema cuya trascendencia corre parejas con el ya analizado. Es este el problema de la vivienda.

No es menester resaltar cuanto se ha agudizado en estos últimos tiempos. La odisea y a la par los sacrificios sin cuento de centenares de familias, hablan con demasiada elocuencia de toda la gravedad del problema. No hay viviendas. Y esta carencia impone el hacinamiento horrible, espantoso de las familias. Ofrece la vida en este aspecto cuadros dolorosísimos. No hay para qué reseñarlos. Todos hemos sido testigos de alguno de ellos. Y la pluma no acertaría a ser fiel reflejo de lo que ha constituido—y seguirá constituyendo por mucho tiempo—toda una gama de sufrimientos y miserias.

Hablemos de los medios que se han puesto en práctica para conjurar el problema. Y procuremos dar soluciones. Este es nuestro deber. Y al no olvidarlo, quisiéramos que los que tienen medios de fortuna y pueden prestar una cooperación eficaz, se sintieran acuciados por el mismo deber, comprendiendo también en este orden a cuantas Corporaciones ejercen alguna acción tutelar sobre el pueblo.

Los medios conocidos hasta ahora no han resuelto nada. La escasez continúa y en una proporción desconsoladora. Hemos visto el ejemplo fuera de casa. Hemos visto cómo en la vecina República francesa, a pesar del terrible desgaste sufrido a causa de la gran guerra, ha acudido inmediatamente, haciendo un esfuerzo sobrehumano, a conjurar el problema de la falta de viviendas. Y no nos referimos a la reconstrucción de las ciudades devastadas en el territorio que llegó a ocupar en el curso de la

lucha el enemigo invasor. Esto lo dejamos al margen de nuestros comentarios. Hacemos referencia sencillamente a las construcciones que viene patrocinando la Municipalidad de París. Y obsérvese que no se ha limitado el proyecto a unas docenas de casas. Sería un entretenimiento ante la enorme importancia del problema. La Municipalidad aludida ha prestado su concurso para centenares de construcciones, único camino de llegar pronto al final apetecido. Para ello se han votado créditos extraordinarios por valor de muchos millones de francos. ¡Y es la Francia desahogada, empobrecida por una guerra espantosa!

¿Hemos tomado nosotros ese ejemplo del más elevado patriotismo? La contestación tiene que ser desconsoladora. No hemos imitado esa conducta. Y estamos en una España que se ha visto alejada de los peligros de la conflagración europea, que su suelo no ha sido hollado, por ventura, por ningún enemigo; que ha florecido, dando impulso, por la acción de la guerra misma, a sus industrias, muchas transformadas; que, en fin, ha visto entrar por sus fronteras, simultáneamente con la salida de muchos de sus productos, algunos tan necesarios para nosotros, fortunas inmensas, fabulosas.

El país se ha enriquecido. Mejor dicho, muchos de sus hombres han multiplicado sus fortunas. Y fuera de unos pocos que han aplicado el dinero ganado en la mejora de sus industrias y en la realización de patrióticos proyectos, los demás los han dejado en la caja muerta de un Banco.

No pequeña culpa también ha de alcanzar al poder público por falta de orientaciones e iniciativas patrióticas en instantes en que eran más necesarias que nunca para estimular el capital, para darle un empleo más provechoso.

Y el poder público, en la materia de que tratamos, se ha limitado a legislar en forma intrínseca y a ofrecer unos millones, que se obtienen después de recorrer un verdadero calvario.

Pero este asunto merece algo más que unas líneas de pasada. Se trata del fomento y construcción de casas baratas, y Oviedo ha dado en esto un alto ejemplo, que es de justicia citar y aplaudir.

Y esto nos proponemos hacer.

A toda máquina

Un poeta:
Y las lágrimas del puro
arrepentimiento, seco...
Lo que seco...noce es que el bardo
no es fumador, pues si lo fuese no
hablaría de las lágrimas del puro,
sinó de las que éste arranca al que
tira de él.

Título de un artículo:
«La madre del yermo.»
¡La Madre de Dios y que afán de
decir las cosas enrevesadas!
Porque a la madre del yermo se
la llama aquí *consuegra*.
Y es claro que con el permiso del
exemperador *Guigermo*.

En un anuncio de diferentes lámparas, leemos:
«Lámparas... sin piko 30 %, de aumento.»
¡Caray! ¿y a eso lo llama no tener piko?, pues sí acierta a tenerlo, ¡hay que reirse del Himalaya!

Más lampistería:
«Lámparas Wotan.»
Si que yo he oído hablar mucho de las lámparas *Wotivas*.
Y hasta las he visto en algunos gabanes, al tiempo de votar.

Dos políticos valencianos, el señor Manteca y el Sr. Alcalá, han estado hace días en Xauen y han salido de dicho punto muy reconocidos al Bajá por los agasajos que les dispensó, pues sobre todo ante el Sr. Manteca dicen que se *derretía* el jefe moro en cumplimientos.

Ahora que, la verdad, con permiso del susodicho Sr. Manteca, a su viaje a África no se le vé la *tostada*.

Con motivo de la agitación actual filipina contra los yanquis parece que un periódico francés ha recordado la dominación española y ha dicho que no fué muy paternal.
¡Caray! ¿y como puede decir eso el colega francés si desde los primeros tiempos de la dominación hemos tomado el hábito de enviar allí religiosos a porrillo?
¿Le parece al diario vecino poca paternidad esa?

Es ya segura, a lo que parece, la presentación en el Campoamor de la banda de Alabarderos contratada por nuestra Filarmónica para uno o dos conciertos.

Pero con ser tan grata la noticia en sí, lo es más el saber que, según «El Carbayón» nos ha contado con el natural regocijo, los músicos se presentarán en la escena con uniforme... y *todo*...
¡Qué bien!

El mismo diario nos refería ayer que unos profesores de la Escuela Normal ovetense habían dictaminado sobre la *normalidad* mental del reo de Lugones, en términos que los acreditan como concienzudos psicópatas.

La verdad es que se están viendo cosas muy asombrosas en este final de año: autoridades civiles que escriben en eclesiástico, y autoridades pedagógicas que hablan en «psicopático».

No perdemos la esperanza de ver cualquier día a un médico predicando un triduo y a un sacerdote disponiendo un rúcepa para un enfermo.

Una comisión de vecinos de Elche y Novelda ha visitado al general Nouvilas para interesarle que les *elche* pronto el ferrocarril que ha de unir ambos pueblos.
Los comisionados quedaron tan satisfechos de la entrevista que al salir, los de Elche sobre todo, batían palmas.

Se ha celebrado en Lérida una importante manifestación de vecinos para oponerse a la anunciada subida del fluido eléctrico.

El comercio, para asociarse a la protesta, cerró sus puertas durante el acto.

Nosotros hubiéramos encontrado más lógico que las cerrase durante la noche, para ahorrar fluido, con lo que está más claro que *la luz* que fastidiaría a la empresa.

Bomba final.
—¿Qué tal vas con tus amores?
—¡No me hables! ¡estoy hasta los pelos ya de Irmal!
—¡Ah, sí? ¿y que piensas hacer entonces?
—¡Tomal, pues qué he de hacer? ¡irme.

ASPECTOS LOCALES UNA FUNDACION

Cuando se habla en Oviedo de instituciones benéficas y se alienta a la caridad particular para que proporcione ayuda a dichos organismos, pensamos en el «Asilo Cano Mata Vigil», que tantas ilusiones abriga para los desheredados de la fortuna. La Junta provincial de Beneficencia se encierra en un círculo de inexplicable estrechez y vive acumulando intereses al capital de la fundación, sin preocuparse de llevarla a la práctica levantando el edificio con que soñó su fundador.

Cuenta con un capital de cien mil pesetas; y aunque la cantidad no es suficiente para una obra fastuosa, por lo menos pudiera pensarse en construir un edificio de planta baja y procurar algunos refuerzos para llegar a la obra magna de la fundación. Uno de los mayores obstáculos con que tropieza la Junta es, al parecer, la adquisición de terrenos. Claro está que los terrenos para una fundación de tanta importancia deberían ser gratuitos, y de este modo encontraría la Junta una buena solución. Pero nadie parece sentir los dolores ajenos, y los años van pasando sin ver levantado el edificio que tantos beneficios ha de prestar a nuestra región.

Se habla de un ofrecimiento que hace el Municipio a base de la nueva construcción. La idea es excelente, generosa y digna del mayor encomio y consideración; pero el lugar que se señala es detestable.

Al pensar así, al ofrecer el local para levantar el edificio de esa fundación, no se ha tenido en cuenta lo que significa y representa ésta, los fines especiales que persigue. Ha de ser necesariamente un edificio lleno de luz, amplio y en condiciones especiales. Las personas que en él pernoctarán, habrán de ser previamente sometidas a una desinfección y a un reconocimiento sanitario.

El local que se pretende ofrecer a la Junta provincial por la Corporación, está en pugna con todos estos propósitos porque comienza por ser sombrío, húmedo y falta de ventilación. Aire, luz y calor deben ser los tres elementos indispensables para toda vivienda; y a esto añádate que sus moradores habrán de necesitar, más que ningún otro, el refuerzo de estos tónicos.

La idea es noble y digna de aplauso, repetimos, y lástima que el ejemplo no cunda entre esas clases poderosas, que son las llamadas a sumarse a estos esfuerzos, procurando por el bien de sus semejantes.

El Ayuntamiento bastante hace si ofrece aquello que considera útil para los fines que se persiguen, sin pararse a reflexionar sobre las condiciones en que se encuentran los terrenos objeto de los ofrecimientos. Es una parte completamente técnica que habría de ser examinada.

Sirvan, pues, estas líneas para que la Junta sacuda su modorra y trabaje en apoyo de construir tan laudable fundación.

Los ovetenses son siempre materia dispuesta para toda esta clase de auxilios. Queremos es poder, dice el consabido refrán y suponemos que la Junta provincial de Beneficencia querrá. ¿Verdad que sí?
Esperemos.

DE SOCIEDAD

Salí para Beñar (Pravia) la bellísima señorita María Luisa Fernández Cuervo, que ha obtenido brillante puntuación en las recientes oposiciones al Magisterio Nacional.

Llegó de Madrid a pasar las Navidades a lado de su familia el aventajado alumno del sexto año de medicina, don José Ramón Fernández, hijo de la señora viuda de Ricardo Fernández.

En el correo de ayer salieron para Madrid y Málaga, respectivamente, nuestros amigos don Manuel y don Castor Cañedo y G. Longoria.

Acompañada de su señor padre don Pedro García Álvarez, hoy sale para su casa de Navia la bella señorita Olimpia García Rodríguez.

A pasar al lado de sus padres las vacaciones de Navidad, llegó ayer en el correo de Madrid el alumno de la Escuela de Minas don Miguel Durán y Terry.

Después de brillantes ejercicios en las oposiciones al Magisterio ha quedado clasificada con el número cuatro de la lista general, elevada a la superioridad, la bella señorita Josefina González Requena.

SE INAUGURA LA TEMPORADA DEL REAL

Un buen Maestro, una regular Iseo y un mal Tristán

Ayer abrió sus puertas el Teatro Real.

Inauguración de temporada... Exhibición de trajes y joyas y descotes. Murmuraciones, curiosidad... ¿Quién irá al palco del Gobierno? ¿Con qué vestido se presentará la Reina?

A las ocho y cuarto ocupó mi localidad. Observo que se han hecho obras de reparación y aun modificación de la Sala; pero todas ellas en «las altas regiones».

Veo unos balcones laterales con barrotes dorados. ¡No me parece muy severo! Han desaparecido los clásicos pasa-manos de hierro del gallinero... Se han colocado sillas muy incómodas...

El teatro se llena pronto, y a las ocho y media en punto, el Maestro Walter Rabl da un golpe seco sobre la batuta, alza la diestra y comienza el preludio de «Tristán e Iseo».

Tristán e Iseo! Hace años no se hubiera perdonado la herejía de abrir la temporada con la complicada ópera wagneriana. La temporada comenzaba con «Rigoletto», o «Aida», o «La Bohème»... Música suave y sin complicaciones. El «Tristán» se metía vergonzosamente entre un «Lohengrin» y un «Mefistófeles», allá hacia el mes de Febrero...

para que la gente no se asustase.

Hoy se inaugura la temporada con el «Tristán e Iseo». Y el Teatro se ha llenado por completo. Y la Afición ha pateado, pero no la obra, sino el tenor, quien tenía un pánico que no le cabía en el cuerpo.

Los nombres del reparto eran nuevos. Hofer hacía el *Tristán*; la Hägren, el *Iseo*; la Olszewska, el *Brangania*; y Schipper, el *Kurwenal*.

Pronto vimos que la Sra. Hägren tenía voz dramática y sonora, un poco entubada, pero agradable. Dió mucha expresión a su personaje, más en la desesperación del primer acto que en la ternura de los dos restantes.

(Entran los Reyes en su palco, y en el siguiente la infanta Isabel, duquesa de Talavera y el Príncipe don Fernando de Baviera. El Rey viste uniforme de capitán general; la Reina un traje magnífico azul pálido con sobreveste de tísú de plata y se adorna con un collar de brillantes.)

Faltó pasión a la tiple en el segundo acto, sin que ello implique mala interpretación, y en el tercero hizo la escena de su muerte destacando insuficientemente el momento trágico.

El Sr. Hofer nos dió un *Tristán* de escasa arrogancia. Faltó esa grandeza trágica, esa soberbia prestancia que envuelve en la concepción wagneriana al caballero bretón. Ya su voz vibrante e insegura nos previno desagradablemente desde su aparición en escena.

El hombre defendíase con sus gritos y gestos trebuchados, pero en el instante en que se veía obligado a fundir cuatro notas o a sostener una, allí eran las vacilaciones y las angustias.

Creo que debe de cantar bastante mejor de lo que lo hizo anoche, en que el miedo le estuvo paseando desde las uñas del pie a la raíz del pelo. El caso es que, por respeto, hubo aplausos al final del acto primero; pateos, al final del segundo, y gritos de *¡fueral!* al término de la obra.

La Sra. Olszewska hizo una buena *Brangania*. Estuvo dentro de la obra en los tres actos y destacó unas notas muy bonitas especialmente en el primero, donde hay más motivos de lucimiento.

Por último Schipper nos sirvió un *Kurwenal* de poco volumen de voz, pero en cambio, desmedrado de apostura y valentía. *Kurwenal* tiene que ser más orgulloso, más apuesto, más feroz...

En resumen, que si hubo alguien que estuvo bien, fué el Maestro Rabl. Dirigió la obra portentosamente, obligando a la orquesta a empastar con tal delicadeza y grandiosidad, que hizo nueva la partitura.

Para él fueron los aplausos sinceros del público, haciéndole subir al final al palco escénico para tributarle una ovación entusiasta y cariñosa que debió emocionar al anciano Maestro.

Y esto ha sido lo esencial de la velada de anoche en el Real con motivo de la inauguración de la temporada.

Y ahora, preparémonos para oír mañana al gran Juan Cano que hará el *D. Basilio* de «El Barbero de Sevilla».

Ya se ven por todas las carteleras, esquinas y escaparates, los carteles donde a todo color se alza el busto de nuestro gran Juanín, encasquetado el sombrero hasta las orejas, sonriendo con el índice y el pulgar de la diestra sujetándose la barbilla.

Por todos partes se ve el retrato de nuestro Juanín, guapo y apolínico. Mañana iremos a tributarle una ovación y a verle sonreír, mientras se levante los manteos para andar con facilidad y mueva la teja de arriba abajo como un incensario.

Bradomín
Madrid, Diciembre 1923.

Donativos para los presos

Los reclusos de la Cárcel Modelo de esta ciudad, se han dirigido en atenta carta a las señoras de la Acción Católica de la Mujer, pidiéndoles que no los olviden en las presentes Pascuas, y que si es posible, les obsequien este año en la misma forma que el pasado.

La mencionada entidad no ha vacilado un momento en atender la humilde súplica de los infelices reclusos, e inmediatamente se reunió la Junta de la Sección de Beneficencia de la misma para tratar del particular; y en vista del crecido número de aquellos y del lastimoso estado en que se encuentran las ropas de algunos de ellos, ha designado una comisión de señoras para que visiten a varios almacenistas y comerciantes por si desean ayudarles en tan caritativa obra, ya que la Acción no puede por sí sola hacerlo, dadas las muchas necesidades que tienen que remediar.

El ruego ha sido atendido, y hasta el presente han enviado donativos, unos en metálico y otros en especie, los Sres. D. Justo Sierra, D. Luis G. Campomanes, D. Celestino Collada, D. Bernardo Fanjul, D. Aurelio Fidalgo, fabricante de licores, la Confrería del «Buen Gusto» y la señora Viuda de D. Alvaro Gómez.

También prometieron buenas limosnas el Excmo. Sr. D. Policarpo Herrero, D. Valentín Gutiérrez, los Sres. Izquierdo Hermanos y D. Marcelino Fernández.

Pueden enviarse los donativos al domicilio de la Acción Católica de la Mujer, San Isidoro 2, de seis a nueve de la noche.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial
Acuerdos adoptados en la sesión del día 19 del actual:
Informar el expediente y recurso de alzada interpuesto por don Severino Fernández contra acuerdo del Ayuntamiento de Salas por el cual se cede a don Restituto González Rico varias parcelas sobrantes de la vía pública.

Anunciar un concurso para adquirir una caldera de vapor y una máquina de planchado para el Hospital provincial, por el tipo de 10.500 pesetas.

Declarar con derecho a doña Florentina González Carriles, ayudante de portería durante muchos años del Hospital, a la pensión vitalicia de personal, no transferible, de 365 pesetas anuales.

Declarar con derecho al percibo de la pensión anual de 780 pesetas, a doña Adelaida Valdés Miranda, como huérfana del director que fué de la Casa de Caridad de San Lázaro, don Ramón Valdés Sampedro.

Aprobar varias cuentas y justificaciones de gastos.

Verificado el sorteo para la amortización de 61 obligaciones del empréstito para Obras públicas provinciales, y habiendo correspondido aquella a las señaladas con los números 463 al 467, 1.681 al 1.687, 1.485 al 1.491, 1.758 al 1.764, 1.282 al 1.288, 786 al 791, 120, 122, 126, 820, 825, 372, 374, 376, 378, 105 y 1.716, se acordó que los tenedores de las mismas las presenten en la Contaduría provincial desde el día 1.º de Enero próximo, fecha en que dejan de devengar intereses; y expedir libramiento por 61.000 pesetas para pago de las repetidas obligaciones.

Lea usted en sexta plana:
Interesante información sobre el fracasado plan de fuga del pistolero Torres Escartín

Casa Valalio
Impermeables ingleses

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Hoy se firmará el decreto de reorganización del Directorio

Nuevo subsecretario del ministerio de Trabajo

A Guadalajara

Madrid.—El Monarca salió esta mañana a las nueve para Guadalajara, con objeto de asistir a la jura de la bandera de los nuevos alumnos de la academia de Ingenieros.

Le acompañaban Primo de Rivera y sus ayudantes.

Naranjeros y hortelanos

La comisión de Levante visitó hoy al general Nouvilas y otros, para reiterarle las peticiones de que se otorgue preferencia en los tratados comerciales a las frutas y hortalizas de la región.

Ayudantes facultativos

La Junta directiva de la Federación nacional de ayudantes de minas y fábricas metalúrgicas de España, estuvo por la mañana a visitar al general Mayendía, entregándole un escrito detallando lo que solicitan para mejoramiento de la clase.

Visitas

El marqués de Cabriñana visitó hoy al general Mayendía.

El conde de Cortina se entrevistó con el general Hermosa.

El ingeniero jefe del ministerio del Trabajo, conferenció con el general Rodríguez Pedret.

El marqués de Viesca visitó al general Jordana.

La reorganización del Directorio

Se cree que el famoso decreto reformando la constitución del actual Directorio, se firmará mañana.

La reforma consiste al parecer en la creación de subsecretarías con firma de ministro.

Los actuales generales que componen el Directorio seguirán como Junta consultiva.



Impermeables ingleses

La comisión melillense

La comisión de Melilla estuvo esta mañana en la Presidencia, gestionando el entrevistarse con el general Primo de Rivera.

Manifestaron que por no ser el asunto que les llevaba de la competencia del Presidente, no fueron recibidos por éste.

En consecuencia se entrevistaron con Magaz y Jordana, exponiéndole su pretensión de que se destine cinco millones de pesetas, como primer cálculo, para indemnizar a los perjudicados con el derumbamiento de la Comandancia de Melilla.

El regreso del Rey

A las cinco y media de la tarde regresaron a Madrid, procedentes de Guadalajara, S. M. el Rey y el Presidente del Directorio.

Este se trasladó al ministerio de la Guerra, donde recibió únicamente a una comisión de Barcelona, despachando después con el subsecretario de Estado.

Avisó a la Presidencia que no podía ir.

Los generales del Directorio que desearan verle deberían ir al ministerio de la Guerra a las ocho de la noche.

Nouvilas a Barcelona

El general Nouvilas salió esta noche para Barcelona, donde pasará las fiestas de Pascua.

Durante su ausencia han quedado encargados de una parte de la secretaría del Directorio, el teniente coronel Almadós y de otra el general del Directorio más joven.

Decretos a la firma

Mañana, a primera hora, irá a Palacio el general Primo de Rivera para someter a la firma del Rey varios decretos.

Se dice que entre esos decretos figura el de la reorganización del Directorio.

Más visitas

El general Gómez Jordana ha recibido en la Presidencia al ministro de España en Praga, al coronel Pazos y a una comisión de Melilla, que fué de visita de despedida.

Para los que vayan a Cuba

En el ministerio de Estado anuncian que a partir del 15 del actual se ha suspendido el visado de los pasaportes para los súbditos españoles que se dirijan a Cuba y para los cubanos que vengan a España.

Siguen las visitas

El marqués de Estella recibió en el ministerio de la Guerra al conde Munter, don Alfonso Sala, señor Milá de Camps, coronel Rodríguez, jefe del Regimiento de caballería Victoria Eugenia, ministro del Uruguay, Director de Teléfonos señor Parellada.

Envío de Decretos

El presidente del Directorio envió a última hora de la tarde a Palacio, dos decretos importantes. Irá mañana, a las nueve, a recogerlos, pues el Rey saldrá una hora después de cacería.

Cenas

El general Primo de Rivera cena esta noche en casa de los marqueses de Benicarló.

Mañana lo hará en la embajada de los Estados Unidos.

En la Presidencia

En la Presidencia estuvieron esta tarde los generales Gómez Jordana, Navarro, Vallespinosa y Mayendía.

El general Gómez Jordana envió una carta urgente al ministerio de la Guerra.

El marqués de Magaz ha conferenciado con el marqués de Estella.

Al general Navarro le visitó el encargado de Instrucción señor Pérez Nieva, despachando.

También estuvo en la Presidencia una comisión de la Universidad de Granada, y otros visitantes.

Los mineros

La Comisión del Congreso de la Federación de mineros españoles, presidida por el exdiputado señor Llaneza, estuvo esta tarde en la Presidencia con objeto de visitar al marqués de Estella.

En vista de que éste había suspendido las audiencias, se entrevistó con el general Mayendía, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas por el Congreso y cambiando impresiones sobre ellas.

Al salir, el señor Llaneza se mostraba poco optimista debido a la lentitud con que lleva el Directorio el informe de la Comisión inspectora de las minas de Almadén.

Los comisionados visitaron después a un ayudante del marqués de Estella.

Ramón y Cajal

El sabio historiador Ramón y Cajal, estuvo en la Presidencia con objeto de recomendar al presidente a un joven doctor para ir a Suecia a ampliar sus estudios.

Cese de un director

La Gaceta publica un decreto disponiendo cese en el cargo de director de la Escuela de ingenieros agrónomos el ingeniero-jefe don Bernardo Mateo Sagasta.

Subsecretaría de Trabajo

Mañana tomará posesión de la subsecretaría del Ministerio del Trabajo el Sr. Flores Posada.

Lo firmará mañana

Se confirma que el Rey firmará mañana el decreto reorganizando el Directorio.

CAMAS de madera con colchón metálico

¡40 pesetas!

CASA TUERO CIBADEVILLA, 19 OVIEDO

La situación en Grecia

Venizelos no quiere volver a su país

Se nombrará un gobierno revolucionario

El Cardenal Benlloch

San Juan de Puerto Rico.—El Cardenal Benlloch, al emprender su regreso a España, ha encargado al P. Villanueva, que forma parte de la misión, dirigiera en su nombre a la Prensa española un atento y cordial saludo.

La tasa de los fletes

Nueva York.—Las Compañías de navegación confirman que la tasa de los fletes en los puertos del Atlántico, será aumentada en un 20 y 25 por 100 a partir de marzo próximo.

Plan revolucionario

Washington.—El departamento de Estado anuncia que han sido interceptadas las instrucciones que se enviaban a Moscú por el partido laborista americano encaminadas a provocar en Rusia un movimiento revolucionario.

Nuevo Gobierno

Varsovia.—Se ha constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia de Grabaky.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones

París.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones, en la sesión de hoy, se ha ocupado de la restauración financiera de Hungría, acordando otorgar al comité plenos poderes durante el tiempo en que no se reuna el Consejo.

Discurso del Papa

Roma.—En el Consistorio secreto celebrado hoy, el Papa ha pronunciado la alocución tradicional.

Después de evocar la memoria de los Cardenales muertos este año, deploró el asesinato del Cardenal Arzobispo de Zaragoza Soldevilla.

Fallecimiento de un coronel

(POR TELÉFONO)

Burgos.—Ha fallecido el coronel de Estado Mayor don Rafael Capablanca. Era el jefe del Estado Mayor de la tercera región.

Accidente de aviación

(POR TELÉFONO)

Sevilla.—Un avión del Aeródromo de Tablada, pilotado por el capitán Muñoz, tuvo que aterrizar en términos de Morón por haber perdido la ruta.

Orientado, se elevó nuevamente. Pero la hélice tocó en un alambre del telégrafo, cayendo el aparato.

El aviador salió ileso.

El aparato quedó destruido.

CÉSAR LÓPEZ

Taller de Joyería

CONSTRUCCION Y REFORMA DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Teléfono, 7

OVIEDO

"EL MUNDO"

ALMACÉN DE NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

GRAN SURTIDO en Paños para Gabanes y Trajes

Felpas, Astrakanes, Rizos, Terciopelos y Gamuzas

PIELES CONFECCIONADAS Y SUELTAS PARA COMBINACIONES

Surtido completo en tejidos de Seda, Lana y Algodones

SASTRERIA

Refiriéndose a la visita de los soberanos españoles, subrayó la importancia del viaje.

Recordó los trabajos realizados por la Santa Sede en favor de la Europa Central, añadiendo que si se había hecho mucho quedaba aún más por hacer.

Se refirió después a la cuestión de Irlanda y a los incidentes aquí ocurridos, recordando la carta que envió al Primado en que hacía expresivos votos por la rápida pacificación de la isla.

Explicó el alcance social de los nuevos Estatutos de la Santa Sede, para las Asociaciones católicas.

La situación en Grecia

Atenas.—A consecuencia de la difícil situación del partido demócrata, se dice que será destituido por un Gobierno revolucionario, convocándose para ello una Asamblea, en que se acordará pedir a Venizelos vuelva de su acuerdo de no ir a Grecia.

Retira la candidatura

Eilvese.—El conocido fabricante de automóviles Ford ha retirado su candidatura a la presidencia de los Estados Unidos.

Los terremotos

Eilvese.—Se dice que los terremotos registrados en Crombo han producido más de cuatrocientas víctimas.

No serán encarcelados

Eilvese.—Se ha ordenado que no sean encarcelados en Alemania los súbditos extranjeros para evitar gastos al Estado.

Se le ofrece la corona

Nueva-York.—Se ha ofrecido al Rey del petróleo Sinklay la corona de Albania.

Autoridad enérgica

Multa y cierre del establecimiento

(POR TELÉFONO)

Madrid.—De orden del gobernador civil se ha impuesto una multa de 2.000 pesetas y cierre del establecimiento por quince días al dueño del despacho de pescado en la Plaza de los Mostenses, Miguel Martínez, por vender pescado en malas condiciones para el consumo.

Recompensas

La actuación del Supremo de Guerra

Madrid.—El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina examinará mañana las propuestas de ascenso del coronel D. Alfredo Coronel, capitán don Agustín Aguado y tenientes D. Federico Caloy, D. Luis Maestre, D. Federico Escocer y D. Gabriel Izquierdo; y los expedientes para la concesión de la cruz de San Fernando a los capitanes D. Agustín Fernández, D. Antonio Cortina y D. Antonio Cereceda, a los capitanes de corbeta D. Manuel Mendizal y D. José García y contralmirante D. Santos Díaz.

Además examinará el expediente de pensión a doña Dolores Lozoya y la moción del fiscal-togado sobre la reforma del artículo 187 del código militar, así como el proyecto de convenio con el Brasil respecto a la doble nacionalidad.

LA SITUACIÓN EN MÉJICO

Los federales dicen que han dominado la situación

Las bajas sufridas en los combates

• Una nota de la Legación

Madrid.—En la Legación de Méjico en esta Corte ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Según noticias oficiales recibidas en la Legación, es inexacto que los rebeldes dominen todos los puertos del golfo, pues no tienen en su poder ningún, excepto el de Veracruz.

El Estado de Tamaulipa, incluso el puerto de Tampico, están en poder del Gobierno.

Todos los Estados del Norte y Centro de Méjico permanecen tranquilos y leales al Gobierno federal.

Existen también algunos focos de rebeldes mandados por el general Estrada, en la parte occidental de Méjico y en el Estado de Jalisco, pero carecen de contacto efectivo con Veracruz.

El general Estrada ha lanzado un manifiesto en el cual desconoce la jefatura que en Veracruz se atribuye al general Huerta.

El general Obregón, dirigiendo a las tropas leales y contando con la colaboración de las fuerzas del campo, efectuará un ataque a los rebeldes.

Se ha ordenado la evacuación de Puebla como parte del plan de

ataque a Veracruz, proponiéndose los federales cortar la retirada de los rebeldes en el camino de Puebla.

Se han posesionado las fuerzas gubernamentales de San Marcos, cayendo en su poder varios trenes de artillería de los rebeldes.

En la noche del 19 recibió la Legación mejicana un mensaje oficial, en el que, refiriéndose a un radiograma de Eilvese, en que se hablaba de la actitud de los cónsules mejicanos en Alemania, se declara que el Cuerpo Consular de Méjico cumplirá los elementales deberes de lealtad al Gobierno.

Regreso de Obregón

Méjico.—El general Obregón ha regresado a esta ciudad.

Ha afirmado que los rebeldes están vencidos, quedando solo unos grupos de guerrilleros, que son perseguidos por las fuerzas federales para desarmarlos.

Las bajas

Méjico.—Según los informes oficiales, en los ocho días de combate, las tropas regulares han tenido 300 bajas entre muertos y heridos.

Los rebeldes han abandonado en el campo más de 400 muertos.

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

El temporal

Reina violentísimo temporal en el mar.

La navegación se hace muy difícil y peligrosa.

Los buques han reforzado sus amarras.

Muchos de ellos han suspendido la salida. Otros han entrado de arribada forzosa.

Uno de los buques que pretendía entrar no pudo hacer la maniobra necesaria a causa del temporal, rompiéndosele uno de los palos masteleros, quedando a merced del viento a uno de los lados de la escollera.

Se le prestó auxilio por un remolcador, que le puso en salvo después de grandes esfuerzos.

Se trataba del pallebot Rivas, de Santa Pola.

Traía cargamento general.

Los atracos

La policía ha practicado un registro en casa de José Arnán, en Tarrasa, barriada de Clot, al cual se supone uno de los autores del atraco realizado el viernes en la calle de Abadal.

Arnán huyó al darse cuenta de la presencia de la policía.

Esta sigue sus pesquisas, ignorándose su resultado, porque en los centros oficiales se guarda gran reserva.

Solo se sabe que ha detenido a cuatro individuos, supuesto autores de los atracos de estos últimos días.

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uña, 28. Tel. 4-31

Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gases.

Artículos fotográficos, productos Kodak.

Hablando con el gobernador

El gobernador señor Losada recibió a los periodistas, diciendo que había impuesto una multa de 500 pesetas a la Empresa del Metropolitano por no facilitar a sus obreros bombas de agua y traje impermeabilizado, y conminándola con nuevas multas por los días que pasen, hasta que le facilite lo pedido.

Un periodista le preguntó si era cierto que iban a ser destituidos los presidentes de las Diputaciones, substituyéndoles tenientes coroneles.

El gobernador negó veracidad a la noticia.

Diligencias judiciales

Esta mañana han continuado los Juzgados especiales sus trabajos sobre los sumarios instruidos con motivo de las inspecciones en el Ayuntamiento y Delegación de Hacienda.

En cuanto a lo del Ayuntamiento, continúan declarando los que han intervenido en los conciertos municipales.

Por lo que se refiere a lo de la Delegación de Hacienda, el Juzgado continúa estudiando el escrito presentado por los procesados.

Jura de la bandera

Los Reyes en Guadalajara

(POR TELÉFONO)

Guadalajara.—En automóvil llegaron esta mañana, con objeto de asistir al acto de la jura de la bandera por los nuevos cadetes de la Academia de ingenieros, los SS. MM. los Reyes, la Reina doña María Cristina, los infantes doña Isabel y D. Fernando y los generales Primo de Rivera y Weyler.

Por la tarde, en el Centro del Paseo de la Concordia se celebró el acto de la jura de la bandera por los cadetes, entre los cuales se encuentra el infante D. Luis, hijo del infante D. Fernando.

Primorosamente hubo misa de campaña.

Después se celebró el acto de la jura.

El director de la Academia pronunció una vibrante y patriótica alocución.

Discurso de Primo de Rivera

Seguidamente el general Primo de Rivera pronunció un discurso, ensalzando la unión indisoluble del Ejército.

Recordó las glorias del Cuerpo de ingenieros, abogando porque no se interrumpian las tradiciones en bien de España y del Ejército.

Dijo que para el funcionamiento moral de un organismo es preciso el ritmo al unísono de todos sus organismos importantes.

Terminó su discurso con frases levantadas, recomendando a los jóvenes oficiales el cumplimiento de los deberes que la Patria impone.

A continuación desfilaron los alumnos ante las personas reales, resultando el acto muy brillante.

Figuraron en el desfile las fuerzas de Aerostación.

Los Reyes almorzarán, acompañados de los generales Primo de Rivera y Weyler, en el Palacio del duque del Infantado.

Los Soberanos regresaron después a Madrid.

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Embarcaciones en peligro en Barcelona

Efectos del temporal

Barcelona.—La Ayudantía de Marina de Mataró comunicó que a tres millas de la costa, entre Mataró y Arenys del Mar, estaban en peligro más de sesenta embarcaciones de pesca, sorprendidas por el temporal en las operaciones de pesca.

El comandante dispuso que salieran inmediatamente los remolcadores y la gasilonera.

Estas embarcaciones trabajaron hasta entrada la noche, recorriendo la costa y recogiendo a los barcos pesqueros de tres en tres y remolcándolos al puerto.

A pesar de los trabajos denodados que se han realizado para salvarlas todas, se desconoce el paradero de cinco embarcaciones de la matrícula de Mataró.

El marqués de Alhucemas

Ha salido de Barcelona para Madrid el expresidente del Consejo marqués de Alhucemas.

La infanta doña Paz

Barcelona.—Mañana llegará la infanta doña Paz, acompañada de su esposo e hijas.

Se hospedarán en el Palacio del marqués de Comillas.

Por lo noche asistirán a una función de gala en el Liceo.

Al día siguiente saldrán para Baviera.

El temporal

Barcelona.—A la una y media de la madrugada de hoy se ha recrudecido el temporal.

El frío es muy intenso.

El capitán general de Zaragoza

Esta tarde ha llegado a Zaragoza el nuevo capitán general de la región D. Enrique Barreiro.

Las tropas cubrían la carrera.

En la estación fué recibido por las autoridades.

Desde la estación se dirigió a Capitanía, tomando posesión del cargo.

Desde uno de los balcones de Capitanía presencié el desfile de las tropas.

Presidente del Consejo

Dresde.—Se ha aplazado la designación del presidente del Consejo.

Nuevo embajador

Berlin.—El ministro de Economía, Rauder, será nombrado ministro de Alemania en París.

Atentado

Atenas.—El coronel Goutaris ha sido objeto de un atentado, en una carretera, cuando viajaba en automóvil.

La flota argentina

Buenos Aires.—La flota de guerra de la Argentina será aumentada en 400.000 mil toneladas, disponiéndose de los Astilleros necesarios.

Congreso de higiene

Bruselas.—El Congreso internacional de higiene, comenzará el 12 de Octubre y terminará el 15.

Se apoderan de Mérida

Veracruz.—Los rebeldes se han apoderado de Mérida.

La jornada de trabajo

Berlin.—La jornada de trabajo se ampliará únicamente a diez horas treinta días al año.

Petición rechazada

Berlin.—El Banco del Imperio ha rechazado la petición de un crédito por el ministro de Hacienda, fundándose en la necesidad de estabilizar el marco-renta.

No concede los poderes

Berlin.—La Dieta bávara ha rechazado la ley que concede poderes especiales al Gobierno, por 5 votos contra 51.

La jornada de ocho horas

Berlin.—El Banco del Imperio ha fijado una nota declarando que la jornada es de ocho horas.

La carestía de la vida

Berlin.—La carestía de la vida se ha acentuado en un ocho por ciento en la semana última.

Muertos de hambre

Berlin.—En el año 1923 han fallecido en Berlín de hambre 103.

VIDA MUNICIPAL INFORMACIÓN

Junta local de 1.ª Enseñanza

Ayer se reunió la Junta local de primera Enseñanza.

Entre los asuntos de que se trató figura la petición de los maestros de Escuelas que desean se les abone para alquilar de habitaciones lo que corresponde al censo de población escolar.

También se trató de un traspaso de local-escuela de San Esteban de las Cruces.

Un ordenanza para el alcalde

Ayer firmó el señor alcalde el nombramiento de un guardia municipal, que será destinado única y exclusivamente al servicio de la Alcaldía.

Según el señor Alcalde, este guardia será el encargado de comprobar por sí las denuncias que se formulen a la Alcaldía y acompañará al Alcalde en cuantas visitas de inspección realice.

Los tenientes de Alcalde

Se ha enviado a los tenientes de Alcalde un oficio para que cada uno se digne señalar las calles que comprenden los distritos a que pertenecen, a fin de exigirles que cada uno, dentro de su término, realice cuantas investigaciones sean convenientes en las clases y pesos de los artículos de primera necesidad.

De higiene

Don Ricardo Argüelles, por orden del Sr. Alcalde estuvo ayer todo el día en negociaciones con varios vecinos de la calle de Caveda, cuyas casas están fuera de las ordenanzas.

LIBROS de hojas sueltas con llave en todos los rayados
LIBROS rayados corrientes, hojas de todas las dimensiones
LIBROS rayados especiales para Bancos y oficinas, ORGANIZACIÓN ESPECIAL
LIBROS rayados efectos a pagar, cobrar y negociar
LIBROS registro de talones del F. C.
LIBROS de actas, para empresas y sociedades.
CUADERNOS cualquier número de hojas, rayados y tamaños
LIBRETAS de hule de todas las dimensiones, etc.
INDICES en dversas encuadernaciones.
COPIADORES de cartas en treinta distintos modelos.

EXTENSO SURTIDO! PRECIOS TARIFADOS

No comprar ningún libro sin pedir antes presupuesto a la **Sociedad Española de Papelería Argüelles, 37.-OVIEDO**

EN LA FELGUERA

Muerte desgraciada

En la escombrera situada junto a la vía del ferrocarril del Norte y a la derecha del puente de Lada, ocurrió la otra noche un desgraciado suceso que costó la vida al vagabundo Ángel Suárez.

Este joven, de diez y nueve años, que hacía tiempo merodeaba por la localidad a la buena de Dios, acostumbraba ir a dormir a la citada escombrera, donde se acostumbraba tirar la escoria incandescente de los altos Hornos, la que sosteniendo durante bastante tiempo una temperatura confortante, sirve de barata calefacción a muchos desamparados de la fortuna.

Como de costumbre, llegada la hora del sueño Ángel se refugió en la escombrera, quedándose tan profundamente dormido que no sintió llegar una maquinilla con tres vagones propiedad de la sociedad Duro Felguera, que venían a descargar la escoria; ni se aperció de las operaciones preliminares al descargue.

Solo le despertó el estrépito del vagón al volcarse. Y aunque entonces intentó espantado ponerse a salvo, fué ya tarde; tres toneladas de escombros incandescentes se le vinieron encima, ocasionándole la muerte instantáneamente.

Así es como relatan el suceso los tres obreros que efectuaron la descarga, quienes cuando se dieron cuenta de la presencia de una persona en la escombrera, la desgracia era inevitable.

EL DINERO

que emplee usted en un Corte de vestido de pura lana como los que vende "EL PARAISO" a 12 pesetas corta, no se arrepentirá nunca

Nuevo médicos del Hospicio

Ayer practicó el último ejercicio, consistente en realizar la autopsia a un cadáver, el único opositor a la plaza de Médico de Maternidad del Hospicio, Sr. Carlon.

El Tribunal, complacido de sus ejercicios, le propuso para ocupar la indicada plaza. Nuestra enhorabuena.

al carecer de retretés y pozo asepticados.

La labor del Sr. Argüelles consiste en inteligenciar a todos los propietarios para que realicen obras de alcantarillado a fin de empalmar con la general.

Las gestiones parece que van por buen camino.

Los terrenos del matadero

Anteayer la Comisión de Industria y Comercio, visitó varios sitios que se indican para levantar el nuevo matadero.

No conocemos ni los lugares visitados ni la opinión de la Comisión acerca de ellos.

Suponemos que, además del criterio de la Comisión, habrá que oír la opinión de los técnicos, muy de tener en cuenta en estos casos en que de garantizar la salud pública se trata.

Esperamos a conocer los informes que sobre cada terreno dará la Comisión, juntamente con los técnicos, para luego dar nuestro juicio según o requiera el espíritu del escrito.

¿Hay excepciones?

En la calle de la Magdalena existe una casa en verdadero estado de ruina. Esa casa tiene fachada al Fonrán y es modelo de suciedad y abandono; no tiene canalotes ni puertas las ventanas. Es un verdadero desastre aquella casa.

¿Qué ocurre que a su propietario no se le mete en cintura como se hace a los demás? ¿Hay Bulas para difuntos? No lo creemos.

IMPRESIONES

Lo que se juega a la Lotería

Asturianos... locos o vanos

Eso de «locos o vanos», lo dice el refrán, que no yo.

De locos sí que tenemos algo, y mucho más de quiñotes; pero, de ahí, ni un paso más.

Vanos, ¡uncual, sin que nos falten motivos para envanecernos, que los hay por cientos.

La vanidad no cabe en nosotros, que ni siquiera nos damos cuenta de los tesoros que Asturias encierra, no muy explotados por cierto, que tenemos un corazón que no nos cabe en su almarío y que, por añadidura, no guardamos ni el metálico, sin duda porque no nos califiquen de avaros.

Ahora mismo acabamos de poner en manos del Tesoro respetable suma, a cambio de papellitos pintados en que se nos ofrece el oro y el moro, que hemos de disputar a España entera y acaso a buena parte del globo terráqueo.

Habrà quien pretenda que esto es de avaros, pero yo he de desmentirlo en rotundo. A todo más, afán de proveer a la suerte, que todos queremos meter en casa, sin fijarnos en que es una señora veleidosa y que el mismo puede visitarnos que volvernos la espalda.

De darnos la cara, bien recibida será; mas, si así no es, no por eso hemos de agraviarla por sí otro día...

¡Mi paseo de ayer se concretó a visitar las oficinas de Hacienda.

—¿El negociado de Loterías?—pregunto.

—Ahí, a la derecha, segundo despacho—me contestan.

Tomo el pasillo y penetro resueltamente en el departamento que se me indica, dando de buenas a primeras con mi buen amigo Sr. Hurlé.

—¿Qué desea?—me pregunta.

—Pequeña cosa; un detalle de lo que juega Asturias a la Lotería de Navidad.

—En este momento, hora intempestiva... haré un esfuerzo para complacerte. Toma nota:

Oviedo (todas las Administraciones) ha vendido billetes por la suma de 891.000 pesetas.

Gijón, 874.000 id.
Avilés, 2.900 id.
Arriondas, 3.000 id.
Cangas de Ons, 8.000 id.
Infesto, 9.000 id.
Luarca, 8.000 id.
La Felguera, 16.000 id.
Llanes, 12.000 id.
Mieres, 54.000 id.
Nava, 3.000 id.
Pravia, 460.000 id.
Navia, 25.000 id.
Laviana, 10.000 id.
Siero, 5.000 id.
Ribadesella, 22.000 id.
Sama de Langreo, 19.000 id.
Salas, 3.000 id.
Tineo, 8.000 id.
Vegadeo, 10.000 id.
Villaviciosa, 3.000 id.
Tevera, 5.000 id.
Hurlé, hace una pausa, cerrando el libro de anotaciones.

—¿Nada más?—pregunto.
—¿Más todavía? y ¡llevamos anotados DOS MILLONES CUATROCIENTAS CINCUENTA MIL NOVECIENTAS PESETAS!

Entonces, me dí cuenta. Había anotado cifras, sin fijarme en que ya sumaban una cantidad respetable.

Sin embargo, no son dos y pico de millones los que Asturias aventura a la banca de Navidad, pues aquí se han recibido muchos billetes reclamados a diversos puntos de España, en cantidad también como para mirada con lente.

Evidentemente, es este un síntoma de locura.

Y he ahí por dónde acierta en parte el antiguo refrán.

En lo demás... nó, nó, y nó.

Hoy adelanto lo que innegablemente ingresamos por Lotería en las Arcas del Tesoro.

Oportunamente diré lo que dimos y lo que se nos devuelve.

Y como la esperanza no debe faltarnos en ningún momento, porque es parte de vida grata, aguardemos a que nos devuelvan ciento por uno, que no es usura tratándose de propina de Navidad.

Notas de Santander

POR TELEFONO

Banquete a Ruano

La Asociación de la Prensa diaria de Santander, obsequió hoy con un banquete a su presidente honorario el exministro D. Juan José Ruano, con motivo de su viaje a Méjico.

El Sr. Ruano lleva el encargo de saludar a los periodistas mejicanos.

La selección regional

En el campo del Sardinero se jugó hoy un partido entre el equipo de probables y el de posibles para proceder a la selección regional.

Ganaron los probables por cuatro a dos.

Primo de Rivera a Santander

Por noticias particulares, se sabe que el Presidente del Directorio se propone visitar las principales capitales de España, figurando como una de las primeras Santander.

Frío y nieve

El día de hoy ha sido de un frío intensísimo.

Según las noticias que se reciben de la provincia, nieva copiosamente en los pueblos altos y de un modo especial en el puerto de Reinosa.

DIETARIO

Al margen de un Congreso

La Federación de mineros españoles ha celebrado en estos días su cuarto Congreso.

Como algo que al fin y al cabo afecta especialísimamente a nuestra región, hemos seguido con detenimiento el desenvolvimiento de la asamblea. Y no queremos dejar pasar la ocasión sin dedicar unas líneas, no a reseñar su labor, ya conocida de nuestros lectores por los extractos telegráficos, sino a hacer resaltar algo que consideramos de importancia en el orden de los procedimientos y aún de las ideas.

Quien recuerde aquellas reuniones obreras de antaño y las compare con las de hoy, hará prontamente la misma observación que nosotros hicimos y nos sirve de tema para esta sección.

No hace aún mucho, en toda asamblea obrera la idea política dominaba. La guerra de clases lo absorbía todo. Lo mismo fuera de albañiles, que de metalúrgicos o mineros

los motivos de la discusión eran los mismos, por muy diferentes que fueran los oficios de los discutidores.

El ambiente revolucionario a cuyo calor se formaron las agrupaciones proletarias, caldeaba y obsesionaba los ánimos en tal forma, que solo en la obra de socavación se pensaba, soñando siempre con la revuelta y la conspiración; con el río de sangre que cual nuevo Jordán redimiría la humanidad oprimida.

En cambio lo verdaderamente interesante para el obrero, como es lo referente a las cuestiones profesionales, quedaba relegado a segundo término, sacrificado a aquellos torneos de latiguillos restallantes y fustigadores.

Poco a poco, sin que los mismos interesados se dieran cuenta ni los elementos patronales hubieran hecho nada para conseguirlo, se fué operando una evolución radical. Los asuntos políticos ceden terreno al interés profesional.

Descongestionados los cerebros de ese virus que todo lo infecciona, reflexión se abre paso y los problemas se plantean en un campo donde ya no es difícil que las voluntades concuerden, sin renunciación de ideas, sin salirse del lugar que a cada uno en la sociedad corresponde.

En este sentido, el cuarto Congreso minero español merece ser citado honoríficamente.

Sin asonadas, sin desplantes, dejando en el rincón de los trastos viejos la caja de rayos y truenos antes impredecibles, los delegados mineros fueron severamente discutiendo sobre temas relativos a su profesión, puestos los ojos en el mejoramiento y bienestar a que todos debemos de aspirar.

La higienización del trabajo minero, el retiro a la edad de cincuenta años y treinta de servicios, las horas de jornada, y el enviar a dos compañeros al extranjero para estudiar el funcionamiento de las minas, son temas, que al ser discutidos serena y concienzudamente, y elevados luego en razonada petición ante los poderes constituidos, ponen de manifiesto la cultura profesional de la clase que los ha elaborado y, sobre todo enseñan prácticamente como una labor consciente y bien encauzada, puede elevarnos a conquistas a las que antes sólo se confiaba llegar con derrumbamientos revolucionarios.

Y esta lección dada por los obreros mineros españoles tiene mayor valor porque precisamente en esta clase es donde los demagogos pusieron siempre sus esperanzas de lucha suicida.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,05	71,05
Exterior, 4 por 100.....	86,50	86,90
Atzble, 4 por 100.....	88,50	88,50
Id. 5 por 100, ant.º.....	94,50	94,50
Id. Id. 1917.....	94,35	94,20
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	—	—
Id. id., a dos años.....	102,30	102,50
Id. id., a tres meses.....	—	—
Id. id., a dos años, nvas.....	102,10	102,10
C. H. E., 4 por 100.....	88,00	—
Id. 5 por 100.....	98,65	98,60
Id. 6 por 100.....	110,45	110,50
Banco de España.....	575,00	573,00
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Hipo. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	—	150,00
Id. Español Río Plata.....	125,00	120,00
Arrendataria de Tabacos.....	243,00	243,00
Unión Eñña. Explosivos.....	—	—
Azucareras, preferentes.....	84,00	—
Id. ordinarias.....	—	—
Duro-Felguera.....	48,50	48,00
M.-Z.-A.....	308,00	307,25
Norte de España.....	—	313,00
Mtpino. Alfonso XIII.....	199,00	—
CAMBIOS		
Francos.....	40,00	39,45
Libras esterlinas.....	33,47	33,35
Francos suizos.....	133,70	133,45
Id. belgas.....	35,25	35,00
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,65	7,66

INFORMACIONES DE LA REGION

LA VOZ EN GIJON

INFORMACION

El Colegio Médico y el reglamento de la Casa de Socorro.—Otras noticias

Arrollada por el tren

Se ha tenido conocimiento en Gijón de una desgracia ocurrida en Avilés.

La máquina 1644 que remolcaba el tren número 1587 del Norte arrolló a una mujer llamada María Álvarez, de 38 años de edad, la cual resultó con graves lesiones.

El suceso ocurrió a las 10,45 de la mañana.

Dicha mujer se encontraba recogiendo carbón.

La Feria de Muestras

Habiendo nombrado el Ayuntamiento cuatro concejales para formar parte del Comité ejecutivo de la Feria de Muestras, éste solicita los nombres del alcalde para hacer los oportunos nombramientos.

De un reglamento

El presidente del Colegio Médico D. Tomás Tintoré, estuvo en la mañana de ayer en la Alcaldía conferenciando con el Sr. Fernández García, acerca del nuevo reglamento de la Casa de Socorro y se lamentó de que no se haya accedido a la petición de la entidad que representa de que dicho reglamento quedase ocho días sobre la mesa para estudiarlo y formular algunas observaciones.

Indicó el deseo del Colegio respecto a que las visitas nocturnas a enfermos las hagan gratuitamente los médicos de la Casa de Socorro.

Para la próxima sesión presentará el Colegio Médico un escrito en ese sentido.

Las ferias y el descanso dominical

Se ha enviado al ministerio del Trabajo un expediente relacionado con la excepción de la aplicación de la ley del descanso dominical, los domingos que coincidan con las ferias tradicionales de San Antonio, San Miguel, San Francisco y Nuestra Señora de Begoña.

De sociedad

Ayer y para ver el nuevo trasatlántico «Cristóbal Colón» estuvieron en esta ciudad el abogado D. Dionisio Cuesta Olay, su hermano D. Lucio y las señoras de Arango.

En la iglesia de San Pedro contrajeron ayer matrimonio nuestro querido amigo el culto director del «Colegio Conde», D. Manuel Conde Olañeta y la bella señorita Albina Álvarez.

Apadrinaron a los contrayentes don Alfredo Fernández y la distinguida señorita Laura Conde, hermana del novio.

Los desposados salieron en viaje para Madrid.

El «Cristóbal Colón»

Ayer por la mañana entró en el Musel el trasatlántico «Cristóbal Colón», que embarcó 300 pasajeros con destino a los puertos de Habana y Veracruz.

A las cinco de la tarde salió para Coruña.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

«MERCEDES» de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros.—Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 278

La explosión de barrenos

El alcalde se dirigió al ingeniero del Sindicato del Musel dándole cuenta de un ruego formulado por el concejal señor Hevia respecto a que se prohibiesen las voladuras de barrenos en el Musel, pues podría causar perjuicios a los vecinos de las casas altas.

El ingeniero contestó diciendo que se había dado fuego al hornillo sin que produjese los daños que se temían.

Una cesantía

El gobernador desestimó el recurso interpuesto por Antonio González Carreño, que recurrió contra el acuerdo del Ayuntamiento de dejarle cesante por faltas cometidas en el servicio.

Castigo ejemplar

El delegado gubernativo señor Tovar giró una visita de inspección a la carnicería situada en la calle del

Marqués de Casa Valdés, encontrando carne en estado de putrefacción.

Se impuso a la dueña una multa de 25 pesetas, y se le colocó en la puerta un cartel diciendo:

«Cerrado durante 24 horas por vender carne en estado de putrefacción.»

Gracias al Ayuntamiento

La Federación Patronal envió una comunicación a la Alcaldía dando gracias por la cooperación que prestó el Ayuntamiento a la iniciativa de la Feria de muestras.

Demografía

Nacimientos.—Alfonso Pérez Suárez, Esmeralda Suárez Cuadra, Aurelio Moreno Sánchez, Ludivina Valdés González, Emilio González González y Lucio Suárez Fernández.

Defunciones.—Ramón Veredas López, Manuel Álvarez Cabal, María Álvarez García y José Fernández Cueto.

Próspero Segien

Constructor de obras, adoquinado y pavimentación. Representante en Asturias de las canteras de D. Juan Manuel de Llona, en Deusto. Para precios: Gas, 33, Gijón, o en Bermeo, D. Juan de Llona.

SECCION MARITIMA

Entradas

Amatxu Begoñakoa, vacío, Bilbao. Andreita, vacío, Bilbao. Asturias, general, Pravia. Caranza, pinos, Corcubión. Agadir, pinos, Noya. Sylvia (noruego), chatarra, Santander.

Salidas

Santofirme, carbón, Barcelona. Tordera, general, Coruña. Navarra, general, Santander. San Antonio, gasolina, Santander. Anciola n.º 3, general, Luarca. Paco García, general, Bilbao. Vicente Nespral, madera, Coruña. Trasatlántico «Cristóbal Colón», pasaje y carga, Coruña.

AVILÉS

Necrológica

Tras penosa dolencia sobrellevada con gran resignación, dejó de existir en esta villa nuestro estimado vecino don Adalberto González Menéndez, antiguo patrón de cabotaje y desde hace tiempo empleado en la Junta de obras del Puerto.

Descanse en paz el bondadoso y probo empleado y reciba su esposa y demás familia nuestro pésame más sentido.

También en la inmediata parroquia de Miranda entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Teresa de Avila López, esposa de nuestro buen amigo el cuarto teniente alcalde don Robustiano Gutiérrez López, a quien así como a sus hijos, y demás deudos de la finada, testimoniaremos el sentimiento por la pérdida sufrida.

Riña y...

Los vecinos de la Magdalena de Corros Vicente García y García, su hija Bernardina, de diez y ocho años y Rafael Álvarez Lacín, riñeron por cosas de poca importancia, traduciendo la riña en unos cuantos estacazos que hicieron necesaria la intervención de un médico.

De sociedad

Ha llegado de Madrid a pasar las Navidades, el joven pintor avilesino don Luis González Iglesias.

Una vez pasada la temporada en su hermoso chalet de Foncubierto (Soto del Bacro) regresaron a esta villa, las distinguidas señoritas de González Arango.

«BIOSCA»

Modelos especiales para Teatros y Cines. Representante para Oviedo. Ramón de las Alas Pumariño, Porlier, 3.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenos de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN. Correo: Apartado, 2.—GIJON-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJON»

EL SEÑOR Don Pascual Díaz Estébanez Falleció en Oviedo el día 20 de Diciembre de 1923 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Regina, don Manuel, doña Carolina y don Marcelino; hijos políticos don Manuel Naves y don Marcelino Llamas; nietos, primos y demás parientes, Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy viernes, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Pérez de la Sala (Fresno), al Cementerio del Salvador, por lo que les quedarán muy agradecidos. No se reparten esquelas. Empresa funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio, 13.—Teléfono 6-58

REMITIDO Desde Llanera Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS. Muy señor mío: Espero de su amabilidad y mucho se lo agradeceré, inserte en el periódico de su digna dirección, las siguientes cuartillas, por tratarse de un asunto que a todos interesa, en el sentido de tender a robustecer el principio de autoridad. El que tiene el honor de dirigirse a usted fué hasta hace unos días alcalde pedáneo de la parroquia de Arlós, en el concejo de Llanera, y en cumplimiento de órdenes recibidas de la Corporación municipal para la construcción de un puente en dicha parroquia, ordenó a los celadores de barrio citaran a los vecinos para hacer los trabajos de peonaje y arrastre de materiales, según dispone la Ley; la mayor parte de los vecinos cumplieron con lo dispuesto; pero unos pocos capitaneados por un próximo pariente del Sr. Alcalde Presidente, se negaron a ello. Cumpliendo con mi deber, puse en conocimiento del Sr. Alcalde los nombres de los vecinos rebeldes, el cual, les impuso la multa correspondiente que me ordenó notificarles, y ahora viene lo gracioso! Los tales vecinos, no solo se negaron a satisfacer dicha multa, sino que reunidos, formularon contra mi modesta persona una calumniosa denuncia escrita en términos tan groseros y poco cultos, que no quiero reproducirlos para no molestar a los lectores de ese popular diario. Posteriormente, el señor alcalde ordenó lo siguiente: 1.º Que se suspendan los trabajos en el puente aludido. 2.º Que no proceda exigir a los vecinos castigados la multa por el impuesto, y 3.º Decretar mi destitución, nombrando para el cargo a uno de los protestantes. En vista de lo sucedido quiero hacer constar que no tenía interés en conservar el cargo de alcalde, pero que ofende mis convicciones y mi concepto de lo que debe ser una autoridad, el proceder arbitrario e injusto del señor alcalde del Concejo, y por eso quiero protestar de este atropello, al parecer pequeño, y que desde luego lo es con relación a mi persona, pero muy importante en el concepto abstracto; además se me ocurre preguntar: ¿Puede ser ese el premio al cumplimiento del deber? ¿No sería indigno dejar de protestar? En estos tiempos en que por fortuna se quiere que impere la justicia no habrá sanción para quien de tal manera se conduce? Y por otra parte, ¿que alcalde pedáneo (por lo menos de este Concejo) tendrá el valor de cumplir y hacer que todos los vecinos cumplan con su deber? Es por todas estas consideraciones señor director, que se permite molestarle anticipándole las gracias su afectísimo S. S. LAUREANO RODRÍGUEZ GARCÍA

COLLOTO Los caminos Sr. Alcalde de Oviedo: Jamás se han visto en pueblos de esta índole caminos en tan lamentable estado como los que aquí existen. Completamente pésimos están todos en general; pero los que más sobresalen en lodo y baches son: Uno que parte de la carretera en el camino real a la Iglesia y otro que parte del mismo sitio al barrio del Pueblo, uno de los barrios más populosos. Precisamente estos caminos son los de más importancia, es decir, los de más tránsito y movimiento, los que por vergüenza solo de los vecinos debieran estar en mejores condiciones de lo que están. Los forasteros, los que nos visitan, los que por necesidad imperiosa tienen que pasar por ellos; nos llaman vagos y desiduosos y aún otras cosas peores. Muchos vecinos opinan que es obra del Ayuntamiento. Yo no se de quien es obligación; lo que sé sobrado es que por abandono de las dos partes, vecinos y Ayuntamiento, continúan en las condiciones ya expuestas. En nombre de muchos vecinos, rogamus al Sr. Alcalde interponga su influencia al Excmo. Ayuntamiento para que ponga de su parte lo que le sea dable, y a los vecinos los rogamus también que cada cual y a medida de sus fuerzas, coadyuve con el Ayuntamiento para el bien de todos en general. La luz Ya en otra ocasión, Sr. Alcalde, nos quejamos de la falta de luz pública, y volvemos a insistir; porque aquí no tenemos la luz que debíamos tener, o sea la que está instalada, más que dos días al mes, el resto en la mayor parte de Colloto lo pasamos a oscuras. Si es Ayuntamiento paga un tanto por cada luz para que esta alumbre ¿por qué no se le exige a la «Popular» que cumpla con el contrato? Nosotros, si es que existe eso de pagar un tanto por luz, confiamos en usted para que lo haga cumplir. De Teatros El día 18, con un público rebosante, ha debutado la aplaudida compañía cómico-dramática G. Olivert, en el «Cine Arturo» de esta localidad. Han puesto en escena un drama y un gracioso juguete cómico y el 19 han puesto dos juguetes cómicos. Las obras han sido interpretadas por los artistas de un modo irreprochable a los que el público premió con muchos aplausos al final de cada acto. Hoy jueves pondrán en escena «Juan José». Damos la enhorabuena al empresario y compañía, por el éxito que han tenido. Al primero, además porque ha roto los moldes de que venía usando; seguramente se dará cuenta de lo que no hace mucho tiempo le decimos. El público ansía de variedades, hoy cine, mañana teatro, otro día variedades, etc., etc. Lo que deje satisfecho al público y también a la peseta, amigo Arturo. También hay que tener mucho cuidado con los precios de las localidades, no hay que espantar la caza... Al público le suplicamos que después de haber empezado la función, procure tener un poco de más cuidado al entrar en la sala, si quiera descalce las madreñas para no meter tanto ruido. Y para que los niños no griten tanto durante el espectáculo, ¿no sería conveniente que se situara entre ellos una persona a quien respetaran. Detención Hace días y por el celoso comandante de este puerto, ha sido detenido en el Alto de Gargantada por segunda o tercera vez, el ya famoso individuo conocido por el «Yerno del Cintu». Esta vez, me parece que ha sido, entre otras cosas, por maltratar a su suegro y robarle. Vaya carño. Ha sido puesto a disposición del señor Juez.

B. SOPEÑA (CONSTRUCTOR DE OBRAS) Instalaciones - Carpintería para obras Puertas en serie siempre en existencia a precios económicos AVENIDA DEL GENERAL BLORZA, 6 OVIEDO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON Capital: 10.000.000 de pesetas Dirección telegráfica: Banminas Filial del Banco Urquijo Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, intereses en moneda nacional y extranjera, Cuentas de depósito y préstamos a las siguientes condiciones: pones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro de públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, mercaderías y conocimientos de embarque, Giros, Cartas de crédito, Orto de custodia, etc., etc.

Santamarina y C.ª (Sociedad Limitada) Almacenes de Cereales, Víveres Coloniales y molinería Dirección Telegráfica y Telefónica: SANTAMARINA Apartado de Correos núm. 33 AVILÉS

«BIOSCA» Modelos especiales para Teatros y Cines. Representante para Oviedo. Ramón de las Alas Pumariño, Porlier, 3.

DESDE SAMA Una entrevista con el delegado gubernativo de Laviana

Poco después de llegar a esta villa el delegado del partido de Laviana y prestigioso capitán de Infantería don Francisco del Rosal, solicitamos de él una entrevista en nombre del periódico. Muy afablemente nos citó para las nueve de la mañana de ayer, miércoles, pues una hora más tarde debía salir para la capital del partido.

Acudimos a la cita y nos recibió con amabilidad exquisita en el Hotel Gabino, donde se encontraban con él el señor Alcalde D. Gil Rodríguez y el director de la Escuela graduada de niños D. Jacinto Ramos. Nuestra conversación giró acerca de diversos asuntos, pudiendo apreciar enseguida que el delegado gubernativo es una persona de vasta cultura y que viene animado de los mejores deseos en cuanto a su delicada misión se refiere.

Hablándonos particularmente de Langreo, nos dijo que una de las cosas que piensa acometer muy pronto es lo referente al proyecto de traida de aguas y alcantarillado, ya que es absolutamente necesario este servicio para las condiciones sanitarias del concejo.

Para resolver este problema importantísimo, confía el señor del Rosal en que no ha de faltarle la ayuda que se precisa, tanto del Gobierno como de las grandes Empresas mineras enclavadas en este término municipal.

También se propone que se aumente el número de escuelas y que se mejoren las condiciones de las existentes.

El Sr. del Rosal visitó ayer las dependencias principales del Ayuntamiento, acompañado de las personas anteriormente citadas, y allí fué saludado por el secretario D. Benjamín Ferrer.

En el momento de salir para Laviana, el Sr. del Rosal se entrevistó con aquellos autoridades.

Regresará a Sama acaso el sábado, y es muy probable, como ayer decíamos, que fije aquí su residencia, de lo que nos alegraríamos infinito.

Joven, militar pundonoso varias veces condecorado por méritos de guerra, es además, escritor brillante y se honra siendo también periodista. Ha escrito dos obras notables y ha sido premiado en concursos literarios. En la actualidad colabora en varias publicaciones técnicas.

Y como dato que nos satisface vivamente, hemos de manifestar que el señor del Rosal es descendiente de asturianos.

Ya sabe el delegado gubernativo de Laviana que, desde las columnas de La Voz de Asturias seremos modestos, pero sinceros colaboradores, de su obra patriótica.

Mas donativos

La señora viuda de Cueto entregó

diez pesetas para la comida extraordinaria que se piensa dar a los pobres del Asilo en las próximas Navidades.

Sigue abierta la suscripción.

Necrológicas

A la edad de 36 años dejó de existir en esta villa nuestro estimado amigo don José María Valle, practicante que fué durante mucho tiempo de la Empresa Duro-Felguera.

Ha sido sentidísima su muerte, por las buenas cualidades que adornaban al finado.

Ayer, jueves, se celebraron en nuestra iglesia parroquial solemnes funerales por el señor Valle, verificando, acto continuo, la conducción del cadáver al cementerio.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

También fallecieron la bondadosa señora doña Leandra Valdés Monteagudo, viuda de Rocas y el apreciable y laborioso obrero del Municipio don Jesús López.

Que en paz descanse.

Quejas justificadas

Recibimos numerosas quejas de personas que viajan con frecuencia por las líneas del Norte y Langreo, respecto al mal estado de los coches que forman los trenes de viajeros.

Tienen muchísima razón los que se nos quejan, pues también nosotros sufrimos frecuentemente las incomodidades que nos brindan las Compañías del Norte y Langreo.

Rogamos al señor Gobernador de la provincia tome cartas en el asunto y obligue a dichas Compañías a que pongan el servicio en medianas condiciones siquiera.

Café Restaurant Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430 Rifones a la asturiana. Liebre a la cazadora. Perdiz con verdura. Pollo al jerez. Ternera a la jardinera. Lechazo al horno. Filetes rebosados. Bisteck a la española. Rifones en salmis. Lengua con guisantes. Angula al pir pir. Almejas a la marinera. Pescado dos salsas. Postre variado. Cocina casera.—S.º a la carta

Organillo Nuevo, con moderno repertorio. Se alquila. Razón en el Campo de los Reyes, Ferrnando (el ciego).

B. SOPEÑA (CONSTRUCTOR DE OBRAS) Instalaciones - Carpintería para obras Puertas en serie siempre en existencia a precios económicos AVENIDA DEL GENERAL BLORZA, 6 OVIEDO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON Capital: 10.000.000 de pesetas Dirección telegráfica: Banminas Filial del Banco Urquijo Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, intereses en moneda nacional y extranjera, Cuentas de depósito y préstamos a las siguientes condiciones: pones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro de públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, mercaderías y conocimientos de embarque, Giros, Cartas de crédito, Orto de custodia, etc., etc.

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas 58 años de existencia Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Seguros Marítimos Seguros de valores Seguros contra accidentes SUCURSAL EN CANDÁS La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas 58 años de existencia Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Seguros Marítimos Seguros de valores Seguros contra accidentes SUCURSAL EN CANDÁS

SUBROTORIOS Hijos de Lacazette AVILÉS AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS OVIEDO RUA, 5

GACETILLAS

Administración Principal de Correos de Oviedo

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la Estafeta de Correos de Mieres de local adecuado con habitación para el jefe de la misma...

Las proposiciones se presentarán durante los diez días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial de la Provincia»...

Las proposiciones se presentarán extendidas en papel sellado de la clase undécima (una peseta) dirigidas al ilustrísimo señor director general de Correos y Telégrafos en la citada Administración de Correos de Mieres.

Oviedo, 20 de Diciembre de 1923. -El Administrador Principal

Cheques al pago

Señalamientos para hoy: Don Sandalio Muñoz, don Daniel Alvarez, doña Carmen del Valle, don Julio Alonso, don Juan Hernández, S. A. Compañía Popular de Gas y Electricidad de Gijón, don Manuel Menéndez Castiello, don Julián Bárcena, don Francisco G. Casañeda, don Ramón Miravalles, don José María Aparicio, don Ricardo Juan Nogales, don Cayetano Pérez, don Víctor Covián, don Manuel S. Veilla, don José Boada, don José Martínez, don José Alvarez, don Ceferino López y don Amalio Fernández.

A los Ayuntamientos

Se advierte a los Ayuntamientos que suprimieron el impuesto de consumos que a partir del 2 de Enero próximo tienen al pago en esta Depósito de Hacienda la diferencia entre el 16 por 100 de territorial y las obligaciones de primera enseñanza.

De minas

Don Antonio Rico Avello, como apoderado de la Sociedad Metalúrgica «Duro-Felguera», ha presentado solicitud de registro de 24 hectáreas de la mina de hulla que se conocerá con el nombre de «Fantasía», sita en la parroquia de La Rebollada, concejo de Mieres.

Aclaración y enhorabuena

Por error de caja, en la lista de opositoras al Magisterio primario, publicada ayer, apareció la señorita Olimpia García Rodríguez con 22 puntos y unas décimas, cuando en realidad los puntos que le otorgó el Tribunal fueron 28,90.

Va, pues, incluida en la lista de opositoras con derecho a plaza, por lo que la felicitamos cordialmente.

OVETENSES!

Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant «MERCEDES»

que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. —Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

Hidroeléctrica del Cantábrico

Salto de agua de Somiedo S. A.

A partir del día 2 de enero próximo, y contra cupón número 8, se pagarán en el Banco Herrero, de esta Plaza, los intereses semestrales de las Obligaciones de esta Sociedad, deducidos los impuestos de Utilidades y Timbre.

Oviedo, 20 de diciembre de 1923. El presidente. — Policarpo Herrero.



Pero... este mal es curable

Las enfermedades de la piel, acosis, eritema, eczemas, sarpullidos, psoriasis, herpes, impetigos, le excitan a uno tanto que a veces el enfermo se desespera. Es lo mismo en otras afecciones dolorosas, gota, reumatismo, mal de piedra, neuralgias, ciática, lumbago, varices, fobitis, úlceras varicosas, arterio-esclerosis, enfermedades de la mujer. Pero que ya no se desespere más. Se curaran dirigiéndose a este poderoso regenerador de la sangre que es el «DEPURATIVO RICHELET», cuyo valor terapéutico tiene asombrosos a todos los médicos. Gracias al «DEPURATIVO RICHELET» las afecciones de la piel desaparecen sin dejar la menor señal. Toda clase de dolores son calmados por la energética acción que ejerce sobre la masa sanguínea. Lleva consigo salud, vigor, gozo de vivir porque una sangre pura y rica nutre poderosamente todos los órganos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¡Qué silenciosamente ando con los tacones de goma en las almadrías! —Se venden a 0,20.

Gran surtido de almadrías al por mayor y menor de todas clases.

Hago descuento en los dos artículos.

«LA ASTURIANA» Dueñas, 1

DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etcétera, etc.

PROYECTOS ·· PRESUPUESTOS ·· CONSULTAS Oficinas: Campomanes, 3. — Oviedo RIBADESELLA (10 a 13).

Trapos lavados

se compran en esta Imprenta.

LA PROPICIA FUNERARIA Y AGENCIA BENEFICIA DE ENTIERROS HIJOS DE CEFERINO S. MARTIN Instituto, núm. 39, Gijón. — Teléfono 634 Servicio permanente y económico. La Casa más importante y moderna de esta provincia. Se hace cargo de servicios para España y extranjero. CASA CENTRAL EN SANTANDER

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. — «Guillermo Schulz» 3.700 ídem. — «Antonio de Sarrástegui», 3.800 ídem. — «Santiago López», 4.100 ídem. Fletamentos. — Consignaciones. — Agentes de Aduanas AGENTES DE LAS SOCIEDADES «Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD». Casa en San Esteban de Pravia. — Telegramas: CASOCOBOS. Casa principal, AVILÉS. Telegramas y telefonemas. «CASOCOBOS». — AVILÉS. La correspondencia al Director-Gerente: Luis Caso de los Cobos. — AVILÉS

PASTILLAS CRESPO Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta. PRECIO: 2 PESETAS AMERICA Y FILIPINAS: 5 PESETAS Representante en Méjico, CARLOS J. PRATS

PROFESIONALES

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5. — FRUELA, 14. — Oviedo.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12 Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. — Tel. 199.

Aurelio M. Romero MEDICO DENTISTA PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2 OVIEDO

Jaime Villesid ODONTÓLOGO OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Clínica Dermatológica DOCTOR MORÁN Enfermedades de la piel, venerea, sífilis y vias urinarias. ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27 Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6 Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.

LABORATORIO BIOLÓGICO del Dr. Valdiviares Vega Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC. Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral. — Teléfono 3-15. — Oviedo

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vias de la Orina. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1. — Uría 18. — Oviedo. — Teléfono 8-78.

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 12 Barcelona LA MAQUINA PREDILECTA Escritura bonita y fina 90 caracteres, 6 más que en otras máquinas. Resistente y duradera. Muebles para oficinas Para informes dirigirse a Ignacio Pastor Plaza del 27 de Marzo, 2 Teléfono 4-64 - OVIEDO

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NIÑO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para GUARDAR los Constipados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Quien quiera ganarse 800 ptas. con poco trabajo puede conseguirlo, molestandose en escribir al Apartado de Correos 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Doctor MIRANDA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5 Teléfono 10-20 Uría 72, 2.º

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS Consultorio: Uría, 72, bajo OVIEDO

Dr. CARLOS PRESTEL Especialista en enfermedades Secretas y de las Vias Urinarias Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5 Días festivos, de 10 a 1 URÍA, 60, entresuelo. — Tel. 12-05 OVIEDO

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º — OVIEDO Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. J. Collantes MÉDICO-ESPECIALISTA Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4 Uría, 68, 1.º — Tel. 11-99 OVIEDO

Enfermedades de los ojos Doctor Oliveros Del Instituto Oftálmico Nacional y Real Hospital del Buen Suceso PICAL, 4, de once a una OVIEDO

Enfermedades del corazón y pulmones Especialista: G. TUERO MUÑIZ De las Clínicas de Madrid Calle del Peso, 12 — Teléfono 78 OVIEDO Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Claudio Blanco San Martín que falleció en Oviedo el día 21 de Diciembre de 1919 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa y demás familia, Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado. Todas las misas que hoy se celebren en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Fábrica «La Amistad» Sociedad Anónima FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

C.ª Sub-Atlantique y Chargeurs Reunis VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices 17 de Diciembre «MASSILIA» 14 de Enero «LUTETIA» Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase. Camarotes de lujo de varias clases hasta 15.000 pesetas, de primera, 1.960 pesetas, de segunda 1.060, de segunda intermedia 713 pesetas, 3.ª 442,50. Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente. 3 de Diciembre «MEDUANA» 9 de Diciembre «EUBEE» 31 de Diciembre «MORELLA» 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 551,80. 3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 442,80. 3.ª corriente, Ptas. 412,80. NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero. No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza. Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS Calle de Luis Trabada, 4 Apartado, 14. — VIGO En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia Guillermo Rivas, Calle Arguñales, núm. 5

Compagnie Generale Transatlantique Línea de Cuba y Méjico El día 22 de Diciembre saldrá del puerto del MUSEL (GIJÓN) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas «CUBA» Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ. Precio del Pasaje en 3.ª clase para Habana. . Ptas. 549,75 " " " " " Veracruz. " 592,75 (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS) Billetes de ida y vuelta con descuento. Rebajas a familias en primera y segunda clase. Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros. Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su signatario en GIJÓN A. PAQUET Muelle, 2, 4 y 6. — Teléfono: 666 — Telegramas: PAQUET.

SOCIEDAD ANÓNIMA Cementos Portland de Lemona Cemento Portland artificial Producción anual: 30.000 toneladas Oficinas: Campa de Aíba, 2.—BILBAO Teléfono núm. 2.229 Dirección abreviada: CEMENONA

IMPORTANTE SERVICIO POLICIACO

Se preparaba la fuga del pistolero Torres Escartín

Fraguaba el plan un individuo llegado de Barcelona.—Sus colaboradores.—Se descubre por la declaración de un soldado a quien trataban de sobornar.—Registros domiciliarios.—La policía se incauta de billetes de Banco

La reserva de las autoridades

La reserva con que se dan ahora todas las noticias, y mucho más aquellas que se relacionan con los pistoleros, nos impidió dar ayer cuenta de este suceso que hoy registramos con todo género de detalles. Se nos había dicho días atrás, que de la Cárcel Modelo se había evadido un preso y que éste había sido capturado a las pocas horas, cuando pretendía atravesar la calle de Caveda. No recogimos la noticia porque la considerábamos absurda, dada la estrecha vigilancia que hoy se observa en el interior y exterior de la Cárcel.

Pero como nada hay difícil en este mundo, sobre todo cuando se cuenta con dinero como ocurre en esta ocasión, todos los imposibles desaparecen y pasan a ocupar un escogido lugar en el grado de las probabilidad.

Así, pues, cuando anteaer se nos hablaba con reserva de la detención de tres hombres que venían a Oviedo a preparar la evasión del pistolero Rafael Torres Escartín, no nos produjo la noticia ninguna sorpresa. Antes bien, encontramos la cosa lo más natural del mundo.

Rafael Torres Escartín hay que suponer que pertenece a una organización perfectamente montada y que dispone de poderosos recursos para hacer frente a todas las contrariedades, que no iba a permanecer cruzada de brazos sabiendo que una cárcel padece un compañero que perdió por ellos su libertad.

Es el mismo caso registrado hace proximamente mes y medio en Zaragoza y el mismo también que se intentó hacer con Mateu y Nicolau.

La organización de estos elementos es poderosísima. Un día ejercían presión cerca de los políticos con movimientos revolucionarios y terroristas, y hoy procuran recuperar sus hombres por medio del soborno ya que otros procedimientos no son dados en estos tiempos.

Es la eterna lucha por sus ideales, es el fanatismo de las tristes utopías, es la depravación de una clase que siente odio a la tranquilidad social.

Los primeros pasos

Los primeros pasos dados por estos hombres fueron advertidos por la policía, que comenzó a vigilar por los alrededores de la Cárcel Modelo. Nada conocían en concreto de lo que se tramaba, pero tenían soplo de que determinados presos trataban de fugarse.

Con este motivo, el comisario general don Adolfo de Miguel puso en conocimiento del gobernador lo que presumía, para que si lo estimaba conveniente enviase a la cárcel más fuerza de vigilancia, y por los alrededores algunas parejas de caballería de la guardia civil.

Había que evitar a todo trance que se consumase el hecho. Bien estaría aguardar el momento del golpe; pero como decía el señor comisario, y nosotros también opinamos así, pudiera ser una imprudencia y hasta se podría malograr el éxito que se perseguía.

La pista

A la Comisaría de Policía llegó el teniente coronel de ingenieros, comunicando al señor de Miguel que un soldado de su regimiento le había hecho una confidencia sobre la supuesta fuga del pistolero Torres Escartín.

El Sr. Comisario ordenó inmediatamente a sus agentes Cuevas, Velasco y Santa Eulalia, que fueran a hablar con el citado soldado para

que éste les dijera todo lo que ocurría, y procurar dar alcance a los individuos citados.

Lo que cuenta el militar

Seguidamente se entrevistaron con el militar, y éste refirió que un individuo le había vistado para preguntarle cuándo le tocaba hacer guardia en la Cárcel Modelo, y que para ese día, si les dejaba hacer lo que ellos solicitaban, se le entregarían 20.000 pesetas. Desde luego, como señal, se le entregarían en el momento 10.000 pesetas.

La primera vez que habló con ese individuo le llevó a un bar que existe en la Plazuela del Porlier. Allí se le planteó el asunto.

Otro día fueron a Colloto, y allí volvieron hacer la misma proposición.

El no aceptaba por el momento, pero les hacía concebir alguna esperanza.

Cómo se llevaría a cabo la fuga

Según todos los datos recogidos, la fuga estaba planteada de la siguiente forma: el día 21, como a las dos de la madrugada, Torres Escartín habría serrado las rejas de la celda con una sierra que le proporcionarían; en el patio le esperaba un compañero suyo que había venido de Barcelona expresamente a procurar la evasión; éste llevaría una escala de cordel de cáñamo, que sujetaría al muro exterior de la cárcel, quedando de este modo libre el pistolero.

Para todos estos movimientos debieran contar con el centinela, que era lo que ellos pretendieron cerca del militar.

La detención de los dos sujetos

Puestos de acuerdo el ingeniero militar y la policía, el primero acudió a la cita que le habían dado nuevamente en el Bar de la Plaza del Porlier propiedad de don Félix Díaz. Cuando se proponía levantarse para marchar llegó la policía, procediendo inmediatamente a la detención de los tres.

El primer momento fué de espanto; uno de ellos se metió en la cocina, siendo detenido sin hacer resistencia.

Quiénes son los prójimos

Los detenidos se llaman Manuel Martín Blanco, natural y vecino de Gijón y Miguel García Vivanco, natural y vecino de Mazarrón (Murcia). El primero había salido de la cárcel recientemente, de cumplir una condena que le fué impuesta por esta Audiencia por insultos y atentado a la guardia civil.

El segundo se hacía pasar por viajante y se encontraba de posada en una casa de huéspedes de la calle de Argüelles.

Lo que declaran

Una vez detenidos los dos sujetos, fueron interrogados por el señor comisario.

El Martín Blanco declaró que Rafael Torres Escartín le habló antes de salir de la cárcel, diciéndole que él tenía el propósito de fugarse de la cárcel, pero que para ello necesitaba una sierra de cuatro hojas que le mandó se la enviasen a la cárcel y una cuerda de cáñamo de 30 metros.

Para todo esto debiera entrevistarse con un amigo suyo que había llegado de Barcelona y que podría verle en el Bar de la Plazuela del Porlier, como así lo hizo; que aquí conoció a Miguel García Vivanco, quien le entregó 290 pesetas para adquirir los utensilios que le pidiera Torres Escartín. La sierra la compró en una ferretería de la calle de Ar-

güelles. La cuerda no la pudo comprar porque le pedían mucho dinero por ella y tenía el propósito de pedir la fuera de Oviedo.

Miguel García Vivanco dijo que había venido de Barcelona, dispuesto a intervenir en el sumario de Torres Escartín; que una vez aquí le nació la idea de facilitar la fuga a Escartín y que había comenzado a tomar las debidas medidas para tales fines, cuando le detuvieron.

El dice que pertenece al Sindicato de Artes Blancas de Barcelona, a cuyo sindicato pertenecía también Rafael Escartín. Que la idea de procurar la libertad de este era del Comité Pro-presos de la capital catalana.

Para despistar se hacía pasar por comisionista, llevando la representación de licores.

A este individuo se le había detenido como sospechoso hace dos semanas; pero garantizado por un empleado del Ayuntamiento de Gijón llamado Manuel Menéndez Sandoval, se le puso en libertad.

Registros domiciliarios

Teniendo en cuenta este dato, el señor comisario envió a Gijón a dos agentes para realizar registros en las casas de este señor Sandoval y de Martín Blanco.

En la casa del Sr. Sandoval fué hallada una pistola.

Los policías procedieron a la detención del Sr. Sandoval por no tener licencia de uso de armas, pues la que fué presentado por éste se hallaba caducada.

Fué traído a esta capital, donde quedó a disposición del Juez de Instrucción, decretando éste su libertad por no aparecer en el sumario nada contra él. El Gobernador le impuso la multa de 250 pesetas.

Lo que les fué ocupado

A los detenidos Martín Blanco y García Vivanco se les ocupó en el momento de ser detenidos, varias cantidades en billetes del Banco de España, cuya numeración parece coincidir con la de los billetes robados en el Banco de España de Gijón.

También se les ocupó el estuche con la sierra de cuatro hojas que estaba destinada a romper la reja de la celda de Torres Escartín.

Todo esto, juntamente con los dos detenidos, fué puesto a disposición del Juez de Instrucción.

Este, después de tomar declaración a los detenidos, dictó auto de procesamiento sin fianza contra Manuel Martín Blanco y Miguel García Vivancos.

Otros detalles curiosos

Como detalle curioso debemos hacer constar; que viene llamando mucho la atención que Rafael Torres Escartín mantiene su carácter de vegetariano, dándose opáparos banquetes de vegetales exquisitos, que se le sirven de la cantina que existe fuera de la cárcel.

¿Quién es el que sostiene estos gastos extraordinarios de Escartín? Desde luego se ve que una persona protege a Rafael Torres Escartín, y que, por lo tanto, se hace preciso hacer averiguaciones sobre quién o quiénes son los que tan generosamente protegen al pistolero.

También otra nota curiosa es la que se nos comunica de que a Torres Escartín se le vigila muy de cerca, hasta el extremo de hacerle cambiar de celda a cada instante, con el fin de evitar que se familiarice mucho con sus muros y rejas, y pueda dar un susto al personal de prisiones.

En busca de un chauffeur

Se procura por la policía la captura del chauffeur Juan González, mecánico del Garage «Cangas», a quien se le vió el lunes último hablando con Miguel García Vivancos.

Incomunicados

Los detenidos Miguel García Vivancos y Manuel Martín Blanco, pasaron ayer mismo a la cárcel, estando rigurosamente incomunicados.

Impresiones de un viaje a Rusia por ISIDORO ACEVEDO

En este libro, acogido con general elogio por la crítica, se examina la vida política, económica, social, cultural y religiosa de la República de los Soviets y se recoge íntegra la interesantísima polémica entre su autor y el dominico P. Gafo, sobre Socialismo y Catolicismo, con la contestación final, inédita hasta ahora.

De venta en toda España. En Oviedo: Librerías de Galán, Martínez, La Prensa y Kiosco frente al Suizo.

Oposiciones al Magisterio

Lista de opositores aprobadas con expresión de la puntuación obtenida en todos los ejercicios:

Doña Bonifacia Montforte, 192 puntos.

- María L. Fernández, 176.
- Marcelina López Argüelles, 175,50.
- Josefa O. de Requena, 173,50.
- Ángel Álvarez García, 163,20.
- María Isabel Maroto, 161,00.
- Eloína Gutiérrez, 160,50.
- Adela Mendoza, 159,00.
- María Alonso, 158,50.
- Guadalupe Feo, 157,50.
- Florencia Álvarez, 157,00.
- Carmen Munilla, 156,00.
- Trinidad Fudin, 155,50.
- Magdalena López, 154,00.
- Luisa F. Cuervo, 153,00.
- Martina González, 153,00.
- Concepción Pérez, 153,00.
- Josefa Gómez, 151,50.
- María Álvarez Fernández, 149,00.
- Ana Rasines, 149,00.
- María Teresa García, 148,50.
- Aurora de la Fuente, 148,50.
- María Josefa Martín, 157,50.
- Carmen Suárez, 147,50.
- Olimpia García, 146,80.
- Enriqueta G. Menéndez, 146,60.
- María Borrego, 145,80.
- Maximina Otegui, 145,50.
- María López de Uralde, 145,10.
- Luciana López Qancedo, 145,00.
- Amada Méndez, 144,50.
- Dolores Esteban Egüa, 144,00.
- Eustaquia Ortiz, 143,50.
- Gloria Rodríguez, 143,50.
- Pilar Villar, 143,50.
- Maximín: Cervero, 142,00.
- Amalia Campos, 141,50.
- María Teresa Herrero, 141,50.
- Elena Rodríguez, 141,50.
- Amalia Suárez Mier, 141,50.
- Amalia Aguadé Pumares, 141,20.
- Guadalupe Martínez, 141,00.
- Consuelo Sánchez Riva, 141,00.
- Luz Somoano, 140,50.
- María Collada, 140,00.
- Dolores Qancedo, 140,00.
- Ida Pis Pando, 140,00.
- María S. Villagrá, 139,50.
- Trinidad Mendiburu, 139,00.
- Tomasa Herrero, 138,50.
- Ana María Patón, 138,50.
- Purificación Angulo, 138,00.
- Encarnación Rodríguez, 138,00.
- María F. Martínez, 137,50.
- América Vázquez, 137,50.
- Generosa Fernández, 137,30.
- Benita Álvarez, 137,00.
- Isabel Colona, 137,00.
- María F. Valdés, 137,00.
- Cármen Martínez, 137,00.
- Cármen de la Iglesia, 136,50.
- Sabina Álvarez, 136,00.
- Inés Gago, 136,00.
- Visitación González, 136,00.
- Andrea Otegui, 136,00.
- Amelia Ruiz, 136,00.
- Elena Fernández, 135,50.
- Asunción Hernández, 134,90.
- Guadalupe Álvarez, 134,20.
- Adela Canseco, 134,00.
- Carmen Losada, 134,00.
- Dolores Rodríguez, 134,00.
- Carmen Zapico, 134,00.
- Concepción Pérez, 133,00.
- Marina Piquero, 133,00.
- Araceli Valseca, 133,00.
- María Díaz, 132,50.
- Ángela Muñiz, 132,00.
- Etelvina Tuñón, 132,00.
- Rosario Boves, 131,50.
- Aurelia Fernández, 131,50.
- Ana Urdangaray, 131,50.
- Adelina Vega, 131,50.
- María Vega, 131,00.
- Filomena Álvarez, 130,50.
- Manuela Gallego, 130,50.
- Dolores Alonso, 130,40.
- Restituta Martínez, 130,00.
- Ascensión Molmero, 130,00.
- Luisa Domínguez, 129,50.
- Argentina González, 129,00.
- Almudena Díaz, 128,50.
- Florencia Ordax, 127,50.
- Loreto Fernández, 127,00.
- María Fernández, 127,00.
- Evelia López, 127,00.
- Carmen Pedrosa, 127,00.
- Emilia Ojanguen, 126,50.
- Alicia Valcárcel, 126,50.
- Ángeles Díaz, 126,00.
- María Flores, 126,00.
- Julia Santamaría, 126,00.
- Asunción Vazquez, 126,00.
- Florencia Fernández, 125,50.
- Concepción Hevia, 125,50.
- Concepción Suárez, 125,50.
- María Vigil, 125,50.
- Aquilina Prado, 125,10.
- Aurora Canteli, 124,50.
- Francisca García, 124,50.
- Avelina Rodríguez, 124,50.
- Victoria García, 123,50.
- Ángeles García, 123,50.
- Celestina Morán, 123,00.
- Carmen Sánchez, 123,00.
- Socorro González, 122,50.
- Herminda Salas, 122,50.
- Encarnación Valdés, 121,00.
- Purificación López, 120,90.
- Estrella García, 120,50.
- Restituta González, 120,00.
- Amparo Martínez, 120,00.
- Petronila Pérez, 120,00.
- Régina Pedraces, 119,50.
- Dolores Pérez, 119,50.
- Encarnación Sampedro, 119,00.
- Balbina Gayo, 118,50.
- Inés de Godos, 118,50.
- María Bilbao, 118,00.
- Felicitas Fernández, 118,00.
- María González, 117,50.
- Carmen Müller, 114,50.
- María Ordóñez, 114,00.

ECOS DEL MAGISTERIO

De la Inspección

Se remiten a la Superioridad antecedentes relativos a la Escuela de Artes y Oficios de Avilés a los efectos de que le sea concedida la subvención que figura en el Presupuesto del Estado.

Se interesa de la Alcaldía de Tineo, que manifieste si se han terminado las obras de construcción de locales-escuelas, de Nieres, Fastias y Genestaza.

Sección Administrativa

La Dirección General comunica para conocimiento de la interesada, que comenzadas las vacaciones de Navidad, no procede conceder la licencia que solicita la profesora de adultos de Oviedo doña Ana G. García.

La maestra de San Emiliano, en Allande, interesa se den las órdenes para que se mejoren las condiciones de su casa-habitación.

Las huérfanas doña Elvira, doña Aurelia y doña Dolores Melendez, solicitan acumulación de pensión, cuyo derecho perdió su otra hermana doña Carmen, que contrajo matrimonio.

Ha sido nombrado maestro interino de La Marea, en Infiesto, don José Blanco.

Se comunica a la Dirección General:

El cese en la escuela de Villacondide de doña Andrea Gil.

La posesión de don Ricardo Mallo, de la Escuela de Pola de Lena y de doña María del Olvido Noval de la de Ambás.

La vacante de las Escuelas de Folgueras y Villacondide.

Crónicas judiciales

Las vistas

Ayer tuvieron lugar en las Salas de Justicia la celebración de tres vistas correspondientes a otras tantas causas de Oviedo, Laviana y Lena.

La primera fué defendida por el letrado Fernández Hevia y correspondía al procesado Carlos Buznego, que pretendió entrar hace un año en los almacenes de Rojo, en la calle del Rosal, para lo cual abrió un hueco en el portal de la casa.

El segundo, fué defendido por el Sr. Ordóñez.

Dos individuos, Francisco Escalante y Francisco Baizán, en una bolera dispararon contra Manuel Prieto, que resultó herido levemente.

Y al restante, lo defendió D. Alfredo Suárez. El hecho fué un disparo del procesado José Díaz contra un hermano suyo, con motivo de una cuestión, del cual resultó herido éste en el brazo izquierdo.

Señalamientos para hoy

Cangas de Onís.—Contra Germana Campal, por hurto. Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Fernández.

Oviedo.—Contra José Pérez, por disparo y lesiones. Abogado, Sr. Loredo; procurador, Sr. Francos.

Belmonte.—Contra Manuel Fernández, por disparo y lesiones. Abogado, Sr. Uría; procurador, señor Grande.

Cangas de Onís.—Contra José Campillo, por disparo y lesiones. Abogado, Sr. Cabeza; procurador, Sr. Izquierdo.

Lena.—Contra Adolfo Arango, por disparo y lesiones. Abogado, señor Garnacho; procurador, Sr. Grande.

Avilés.—Contra Galo González, por desacato. Abogado, Sr. Quintana; procurador, Sr. Arango.

Gijón.—Contra Aurelio Barinas, por lesiones. Abogado, Sr. Quintana; procurador, Sr. Bernardo.

EN VERIÑA

Arde una garita

Serían las siete de la noche del pasado día, cuando las personas que se encontraban en la estación de Veriña se vieron sorprendidas por el resplandor de un incendio. La caseta de la guardabarrera ardía por sus cuatro costados.

Acudieron inmediatamente al lugar del fuego, mas, no obstante su buena voluntad, no se pudo evitar que la caseta quemara por completo, con todos los enseres que encerraba, entre ellos una máquina de coser «Singer», propiedad de la guardesa.

La causa del siniestro se atribuye a la estufa que dentro estaba encendida y que sin dárda al ponerse al rojo el cañón de su chimenea incendió las maderas.

Sección de Champan

CHAMPAN CHAMPAN
 CHAMPAN CHAMPAN
 CHAMPAN CHAMPAN
 CHAMPAN CHAMPAN
 CHAMPAN CHAMPAN
 CHAMPAN CHAMPAN

PRIMERAS MARCAS

Pida usted precios en "LA SUIZA" y "ARCO IRIS"



LA NIÑA

CARMINA CANO GARCIA

suyó al cielo el 20 de Diciembre de 1923

a los 5 años de edad

D. O. M.

Sus desconsolados padres D. Juan Cano (ausente) y doña Josefa García; hermano don Juan García y demás parientes,

Suplican a sus amistades se dignen acompañar a la conducción del cadáver, hoy viernes, a las cuatro de la tarde, desde su casa, carretera del Cristo de las Cadenas, al cementerio de San Pedro de los Arcos.